Judit Introduksyon 

Ilang salaysay na may aral ang Aklat ni Judit (tingnan ang introduksyon sa Ester). Binigyang-buhay ito ng mga talaan at alamat ng pambansang pakikidigma sa panahon ng mga Macabeo.

May pangakong binitiwan ang Diyos kay Abraham (Genesis 12:2-3) at mas malinaw na iginiit ito sa Levitico 26 at Deuteronomio 28. Ayon sa pangakong ito, ipagtatanggol ng Diyos ang kanyang bayan kapag naging tapat ito sa Batas; subalit ibibigay niya sila sa mga kaaway kapag lumayo sila sa pagtupad sa Batas.

Sinisikap ipakita ng aklat ni Judit (ang babaeng Judio ang ibig sabihin ng Judit) sa isang salaysay na tinutupad ng Diyos ang kanyang pangako.

Kauuwi pa lamang ng bayan ng Diyos mula sa pagkatapon. Itinayo nilang muli ang Jeru​salem na siyang kapitolyo, kinumpuni nila ang Templo at ibinalik ang pagsamba sa Diyos, at pinamayanan ang buong lupain. Sa madaling salita, nagkaroon sila ng panahon ng kata​patan sa Diyos. At, ayon sa pangako, ipagtatanggol sila ng Diyos.

Judit komentaryo
• 2.1 Nagpalabas si Nabucodonosor na hari ng Ninive, ng batas na dapat siyang kilalanin bilang kaisa-isang Diyos. Tumutol ang bayan. Ipinadala ng hari ang kanyang mga hukbo para pilitin ang mga taong sumunod. Nilupig niya ang hari ng mga Medo, subalit di tulad ng iba, ayaw pasakop ng mga Judio.

• 7.19 Kapag ang kasamaan, ang mga kamalasan lamang ang sinimulang tingnan ng isang pama​yanan, nawawalan ito ng pananalig sa kinabukasan at nalili​mutang may magagawa pala sila para ma​kaahon sa kanilang kala​gayan.

Ibinigay na kami ng Diyos sa mga kamay ng mga pagano. Bago pa man mangyari; ipina​hayag na ng mga taga-Betulia ang kanilang pag​katalo sapagkat ang makataong bahagi lamang ng sitwasyon ang kanilang nakita, ang bahaging di-kalugud-lugod, at hindi nila inalaala ang pangako ng Diyos na kanilang pinangha​hawakan (Lev 26 at Dt 28). Nanalangin sila at nag​penitensiya, ngunit sa kabila ng lahat ng ito, bingi pa rin ang Diyos sa kanilang mga pagsamo. Kaya mali​wanag na “Wala na tayong ligtas.”
Sariling pangangailangan lamang ang nakikita ng mga nanghihina ang loob, at hindi nila sinu​sukat ang ibubunga ng kanilang ginagawa. Hindi nila naiisip na pagtatakwil sa Diyos ang pagsuko kay Holopernes para kilalaning diyos si Nabuco​donosor. Ang tanging naiisip nila’y mas mabu​​​ting mabuhay bilang alipin kaysa ma​ma​tay.

“Wala akong napapala sa paghingi; hindi ako paki​kinggan ng Diyos.” Halos palagi nating nari​rinig ang pangungusap na ito. Sila ang mga nasisiraan ng loob tulad ng mga taga-Betulia. Nakakahawa ang pang​hihinang ito ng loob lalo na kung galing ito sa ama ng tahanan.

• 8.4 Isinasakatuparan ni Yawe ang kanyang mga plano sa pamamagitan ng mga hamak. Sa mga hamak na maliliit niya ibinubunyag ang kanyang mga misteryo (Mt 11:25-30). Paulit-ulit nating makikita sa Biblia ang ganitong paraan ng pagkilos ni Yawe. Halimbawa’y ang pagpili kay David (1 S 16), ganito rin ang lumilitaw sa 1 Macabeo 3:18-22. Sa kabila ng kanyang kaya​manan, bale-wala pa rin ang babaeng si Judit sa harap ng lakas-militar ni Holopernes.

“Sino ba kayo upang subukin ang Diyos?”  Nangingibabaw sa talumpati ni Judit sa mga pi​nuno ng siyudad ang pagiging tapat sa Diyos. Pinagsabihan niya ang mga ito dahil sa pagna​nais nilang bigyan ng taning ang Diyos para isakatuparan ang kanilang mga personal na plano. Sa ngayon, ganito rin ang gina​gawa ng maraming Kristiyano sa kanilang mga pa​ngako sa Diyos kapag gusto nilang pilitin ang Diyos na gawin ang kanilang hinihingi: 

“Kung masasakop tayo, masasakop na rin ang buong Judea.” Hindi lamang sariling kapakanan ang dapat isipin ng taong may problema, kundi pati ang kapakanan ng iba. Ipinaisip sa kanila ni Judit ang bu​ong bansa at hindi lamang ang siyudad ng Betulia. Ang pambansang pagkakaisa ang nagbubunsod sa kanilang lumaban. 

• 12.10 Sa mga pag-uusap nina Judit at Holo​per​nes, pansinin kung paano sinasabi ni Judit ang “aking Panginoon” at binibigyan ang mga salitang ito ng dob​leng kahulugan. Hindi siya nagsisinungaling kundi nag​sasalita siya sa paraang napapagkamalan ni Holofernes na sa kanya sinasabi ang sa Panginoon sinasabi ni Judit.

• 13.1  Binibigyang-diin ng sumusunod na salaysay ang mapagkalingang pag-ibig ng Diyos na kumikilos kung kinakailangan, at ligtas na inaakay ang ating mga gawain pati ’yong parang tiyak na mabibigo, pag ipinagsasapalaran natin ang lahat para iligtas ang ating mga kapatid. Totoo ito sa ganitong kahulugan. Gayunpaman, mapapansin natin na ang panlilinlang ni Judit at ang di kapani-paniwalang paglupig sa mga Asirio pagkamatay ni Holopernes ay panaginip ng batang walang-laban. Binuo ang salaysay pagkatapos ng panahon ng mga Macabeo mula sa ala-ala ng isang nalupig na bayan, na walang kakayanang labanan ang maniniil; nagsisimula ito sa mga nandarayuhang pa​ma​yanang Judio na nawalan na ng gana at kakaya​hang makipag​digmaan. Muling bumabangon ang ma​tandang panaginip ng isang lakas na mahika; heto ang mahimalang pagkilos ng Diyos na kayang baligtarin ang lahat ng sitwasyon at durugin ang kasamaan mag​pakailanman.

Madaling makita rito ang paghahalo ng sa tao at sa Diyos at di-kapani-paniwalang panaginip ng isang bata. Dito, minsan pa, ang krus at ang muling pagka​buhay ni Jesus, na napakalakas at napakamahinahon, ang magpapapanatili sa atin sa realidad.

Gayunpaman, nagiging makatotohanan ang sa​laysay nang pinawalang-halaga ng tagumpay ni Judit ang mataas na katayuan at karangalan ng mga lalaki, matatanda o pari, na naturingang mga pinuno ng bayan ng Diyos. Isa itong pagba​bayad-puri sa mga babae sa isang lipunang labis ang pagkiling sa mga lalaki: Walang pagpa​pahalaga ang Diyos sa mata​tapang at mara​rangal na lalaking ito; ang kailangan lamang nilang gawin ay palakpakan ang isang walang-titulong babae.

• 18.  “Pagpalain ka nawa ng Kataas-taasang Diyos nang higit sa lahat ng babae.” Gugunitain ni Lucas ang mga salitang ito at iaak​ma niya kay Maria (Lc 1:42). Dahil kay Lucas, madali nating nakikita ngayon sa tagumpay ni Judit ang larawan ng isa pang tagumpay – ang tagumpay ni Mariang ligtas sa lahat ng kasalanan na “dumurog sa ulo ng ahas”, ayon sa ipinahayag ng Biblia (Gen 3:15). At tinanggap niya nang lubusan ang Anak ng Diyos at ang kanyang matiyagang gawaing tubusin ang mundo mula sa mga kamay ng Diyablo. Sa kanya mas naa​angkop, kaysa kay Judit, ang awit na tinutukoy natin: “Ikaw ang luwalhati ng Jerusalem.”
