1 Tesalonika Introduksyon

Noong taong 50, dumating si Pablo sa Tesalonika na importanteng lunsod at kapitolyo ng probinsya ng Macedonia (tingnan ang Mga Gawa 17:1). Matapos tanggihan ng mga Judio, dito iniuukol ni Pablo ang kanyang pangangaral sa mga pagano at nakabuo siya ng isang pamayanan. Halos tatlong buwan pa lamang siya roon pero napilitan siyang umalis sa Tesalonika dahil sa gulong ginawa ng mga Judio.

Ano kaya ang mangyayari sa mga bagong kaanib sa pananampalataya na mga panimula pa lamang sa buhay-Kristiyano ang naituturo ni Pablo?

Lubhang nababahala si Pablo kaya pinapunta niya si Timoteo para makita sila at sikaping patatagin ang kanilang Iglesya. Bumalik si Timoteong may magandang balita at naging panatag ang loob ni Pablo kaya ipinadala niya ang sulat na ito sa simula ng taong 51.

Ito ang pinakamatandang akda sa Bagong Tipan.

1 Tesalonika komentaryo

• 1.1 Pananampalataya, kata​tagan, pag-ibig. Para sa atin, kung minsan, di napapansin ang pag-asa o katatagan sa pagitan ng pana​nam​palataya at pag-ibig. Para kay Pablo, ito’y may dalawang mahalagang kahulugan:


– Ang taong umaasa ay mapagtiis at mata​tag na nagbabata ng mga pagsubok at pag-uusig na huma​hamon sa kanyang pananam​palataya. Kaya sinasabi ni Pablo: pananam​pala​taya, kata​tagan, pag-ibig.


– Ang taong may pag-asa ay nananabik sa malu​walhating pagdating ni Kristo na hahatol sa mundong ito at mag​dadala sa atin sa susunod. 


– Nagpalaya siya sa atin sa nakaambang kaparusahan. Noong panahong iyon, kum​bin​sido ang lahat ng mana​nampalataya na malapit na ang paghatol at masasaksihan nila ang pag​dating ni Kristo.

Hindi sa salita lamang ang pag-eebanghelyo namin (5). Nagkaroon ng maraming tanda, himala at iba pang pagbubunyag sa Tesalonika: marahil ay plinano ng Diyos na magkaganito sapagkat walang mga taong may kakayahan, mga nagsanay na mga mananampalataya, upang mangaral at umakay sa iba.

Sa katunayan, hindi natin maipangangaral ang Ebanghelyo kung hindi nararanasan ng mga tao sa Iglesya ang nagpapalayang kapangyari​han ng Diyos at ang kanyang pagmamalasakit na palayain ang lahat ng tao. Kung wala ang siglang ito sa Kristiyanong komunidad, nagiging mga salita lamang ang ating “pag-eebang​helyo.”

Naging tagasunod namin kayo. Ang uri ng pamumuhay ng tagapangaral ang nagpapa​totoo sa katotohanan ng mensahe. Babalik-balikan ni Pablo ang paksang ito sa kanyang sulat: nagpatotoo siya bilang banal, mabuti, at tapat na sugo, handang magbuwis ng buhay (2:8).

• 2.1 Gaya ng inang nagpapasuso at kuma​kandong sa kanyang sanggol (7): pagkamagiliw ni Pablo. Ngunit pagkatapos, ginu​gunita ni Pablo ang ginugol niyang trabaho at lakas upang kumbinsihin at tawaging isa-isa ang bawat isa. Na​ngangailangan ng tiyaga, pagod, at pagpupunyagi sa apostol ang pagpa​panumbalik sa Diyos ng kahit isang tao lamang.

Alam ng lahat ng Kristiyano ng panahon ni Pablo na ang inang Iglesya sa Jerusalem ang unang nagbata ng matinding pag-uusig. Para sa mga taga-Tesalonika, isa ring karangalan ang nakapanatili silang matatag sa harap ng pag-uusig. Ipalalagay ng ilan na masakit at eksa​herado ang mga salita ni Pablo tungkol sa mga Judio. Ngunit sinasalamin nito ang kanyang karanasan, na pinatutunayan sa mga kabanata 15-28 ng aklat ng Mga Gawa.

• 3.1 Dagdagan pa nawa ng Panginoon ang pagmamahal ninyo sa isa’t isa at sa lahat ng tao (12). Ang pag-ibig ay nagpapakita muna sa loob ng komunidad at saka ito pinalalaganap sa lahat ng tao.

Pansinin din ang palagiang alalahanin ni Pablo: hindi siya pinapayagan ng kanyang misyong apos​toliko na manatili sa alinmang ko​munidad. Palagi siyang gumagalaw, at naiiwang di tapos ang kanyang trabaho, ngunit ipinagkakatiwala niya ang kanyang mga napapasampalataya sa kagandahang-loob ng Diyos na di sumisiil sa kalayaan ng mga bagong mana​nampalataya ni sa trabaho ng Manunukso sa mun​do.

Alam ninyo na ito ang ating patutunguhan (3). Walang Igles​ya, ni pamumuhay-Kristiyano, na walang mga pagsubok at pani​niil.

• 4.1 Sa sandaling manampalataya tayo kay Kristo, kinakailangang mamuhay tayo nang tulad niya. Ang mga Judiong nagpabinyag ay may mga aral ng kabutihang-asal sa Lumang Tipan. Walang pat​nubay naman sa kagan​dahang-asal ang mga pagano kundi ang umiiral na mga alituntuning panlipunan. Para sa kanila, lubhang kakatwang usapin ang kalinisan. Para sa kanila, tugma sa pangangailangan ng ka​ta​wan ang manaka-nakang pa​ki​kipagtalik, at wala itong kina​la​man sa mga kahilingan ng konsiyensya. Inuulit ni Pablo sa lahat ng kanyang sinulat: huwag maki​pagtalik sa labas ng kasal. Sa 1 Cor 6, lalo pa niyang iginigiit ito sa pagpapa​hayag na ang ating buong pag​katao ay nakalaan kay Kristo. Sa pakikipagtalik, isinusuko ng tao ang kanyang buong pagkatao, kaya nagkakasala siya nang malubha sa mga di-matwid na paki​ki​pagtalik.

Pagkatapos, tinatalakay ni Pablo ang paksang kanyang bibigyang-diin sa katapusan ng sulat na ito: papagtrabahuhin ang bawat isa. Naaabala ang komu​nidad ng mga taong mas mahilig magpakitang gilas sa kanilang pananam​palataya kaysa magtrabaho. Kinukuha nila sa simbahan ang kanilang ikina​bubuhay at pinapapangit nila ito sa mata ng mga pagano. Hindi pabor si Pablo sa buhay ng katamaran.

• 13. Huwag kayong manangis gaya ng mga walang pag-asa. Binubuo ang komunidad ng mga Taga-Tesalonica ng mga Kristiya​nong bago pa lamang nananampalataya at wala pang masyadong kara​nasan. Matagal na panahon nilang tinanggap ang kapalarang isinisilang ang tao para mamatay. Ngayon, sa kabaligtaran, nagigi​sing sila araw-araw nang may katiyakang malulupig ang kamatayan: Di na magtatagal at darating si Kristo upang isama sila sa Kaha​rian ng langit. Ngunit nagdada​lamhati sila para sa kanilang yuma​ong mga kamag-anak na di maililigtas ni Kristo. Ito ang akala nila sa​pagkat ang mga taong babad sa kulturang Griyego ay nahihirapang maniwala sa muling pagkabuhay ng mga patay.

Ang mga nahimlay na. Hindi patay ang mga yumao kundi tulog, naghihintay ng panahon ng muling pagkabuhay, ang panahon ng pag​bangon bilang mga bagong tao na binagong-anyo ni Kristo: lahat ta​yo’y babaguhing-anyo. Ang salitang “sementeryo” ay galing sa sa​litang nangangahulugang tulugan.

Dadalhin tayong kasama nila sa mga ulap. Ipinalalagay ni Pablo na buhay pa sila ng kan​yang mga mambabasa pagdating ni Kristo, at inilalarawan niya ang pangyayari sa kaisipan ng kanyang panahon: ang paniwala nila’y nasa itaas ang Diyos.

Makakasama natin ang Panginoon magpa​kailanman. Pumunta si Pablo sa pinakapuso ng paksa: makikibahagi tayo sa kapalaran ni Kristo. Masisiyahan tayong maki​pagpalagayang-loob sa Diyos sapagkat sa panahong iyon, nalinis na ang buong persona at binagong-anyo ng kapangyarihang nagmumula kay Kristong nabuhay na muli. Tingnan ang 1 Corinto 15 tungkol sa paksang iyon: doon ay binibigyan tayo ni Pablo ng pahi​watig kung ano ang katulad ng pagkabuhay-na-muli ng katawan, o mas tama, ng buong persona.

Aliwin ang isa’t isa. Kinakaila​ngang ang paraan ng pagdiriwang ng libing sa Iglesya ay iyong magpa​palubag ng loob ng mga kamag-anak ng yumao at magpapalakas ng kanilang pananampalataya sa muling-pagkabuhay. Walang lugar para sa mga salita ng kawalang-pag-asa at kalungkutan na hinamak ni Jesus mismo (tingnan Mc 5:40): katangi-tangi ang mga ito sa mga taong nagpapalagay na pang​katapusan na ang pagkaka​hiwalay na ito.

Ang misa para sa patay na ilili​bing, na walang mga drama pa, kapag nadarama ang taimtim na panalangin ng komunidad, ay nag​kakaroon ng malaking epekto sa mga taong walang mala​sakit.

• 5.1 Gabi kung dumating si Kristo at mga anak ng liwanag ang mga mananampalataya. Mayaman sa kahulugan ang mga salitang ito. Mga tao ng kadiliman ang mga sumusunod sa kanilang masasamang hanga​rin: nagtatago sila para gumawa ng masama. Ang mga taong-liwanag naman ay di masisisi, naaaninag sa harap ng Diyos at walang dapat ikubli sa kanya. Natu​-tulog at di handa ang di na​nanampalataya saman​talang ang nananampalataya naman ay nagbabantay at nananatiling gising: gusto ni​yang manalangin nang mag​damag hanggang madaling araw na waring hinihintay ang araw na patuluyin si Kristo. Tungkol naman sa mga yu​mao na, hindi sila patay, kundi “tulog”, handang bumangon pagdating ng Pangi​noon.

Pasiglahin ninyo at pata​tagin ang isa’t isa (11). Sa ganito nakikita ang Iglesya bilang tunay na komunidad na kailangan ng mga mananam​palataya upang sila’y lu​mago sa pananampa​lataya at makalampas sa mga pagsu​bok. Sa bawat kahirapan, ang tulong ng komunidad ang siyang magiging patunay na tayo ay napapa​libutan ng pag-ibig ng Diyos at ni Kristo, tulad ng sinabi sa unang linya ng sulat.

Ayon sa bersikulo 12, pag​katapos lamang ng tatlong buwang pag-eebanghelyo, nagkaroon na ng mga pinu​nong namamahala ang komu​nidad na ito.

• 19. Huwag sawatain ang Espiritu (19). Ang gayong komunidad, na walang mara​ming tradisyon at aral na nasu​sulat, ay umaasa sa tulong ng Espiritu. Tiyak na nakatang​gap ng mga pahiwatig ang ilang mga Kristiyano habang nagtitipon sila para sa Eukaristiya. Kaya sinabihan sila ni Pablo na saman​talahin ang mga espirituwal na mensahe at aral na ito, ngunit may kasamang payo na suriin lahat, tulad ng ipahahayag niya nang mas detalyado sa 1 Corinto 14.

Ingatan ang inyong espi​ritu, kaluluwa, at katawan na walang kasalanan (23). Noong panahon ni Pablo, nakita sa tao ng marami, bukod sa kaluluwang nagbi​bigay-buhay sa katawan at nauukol sa mga gawaing materyal, ang mas personal na bahagi, ang espiritu, na nakakadiskubre ng katotohanan at katarungan.

Kapag nagsasalita si Pablo nang tungkol sa panloob na buhay ng mga mananampalataya, hindi kaluluwa ang gina​gamit niyang salita kundi espiritu. Sa kaibuturan ng ating loob, ang ating espiritu ay pinalalago at pinagugulang ng pag-ibig at liwanag ng Espi​ritu. Pagdating ni Kristo lamang natin malalaman kung sino tayo.

