Joel Introduksyon

Alam ng mga propeta sa Biblia na pansamantala lamang ang lahat sa mundong ito. Sa bawat pangyayaring nagbabanta sa buhay ng kanilang bayan, nakita nila ang pagdating ni Yawe na naghuhukom sa mundong ito para maitatag ang walang-hanggan at ganap na daigdig.

Nangungusap si Joel samantalang nilulusob ng mga balang ang lupain. Tinitingnan ng mga tao ang mga wasak nilang bukirin at nasirang pananim. Sa mas malayo naman naka​tingin si Joel: Ipinaririnig ni Yawe ang kanyang tinig, sino ang makatatagal sa kanyang pagdating?

Kasabay ng pangako ng pagpapalaya mula sa salot na ito, ibinabalita rin ng Diyos ang masayang panahon na di na magkakaroon pa ng pighati ni takot. Ibinabalita ang araw na ibibigay ng Diyos sa lahat niyang mga anak ang Espiritu ng mga propeta: para sa Iglesya, si Joel ang propetang nagbabalita sa Araw ng Pentekostes (tingnan ang Mga Gawa 2:17).

Joel komentaryo

• 2.12. Magbalik na kayo sa akin nang buong puso:  paan​yaya sa pagsisisi. Sa panahon ng pag​hihirap, itina​tadhana ang pag-aayuno ng buong bayan sa Israel. Nagdadamit panluksa ang mga tao, o papalitan ng sako ang kanilang suot, hindi mag​susuklay at maglalagay ng abo sa mukha. Hindi sasabihin ni Jesus sa Ebanghelyo na walang saysay ang mga tandang ito ng pangkatawang penitensya gaya ng pag-aayuno para magpahayag ng pagsisisi at ka-alin​sabay sa panalangin (tingnan ang Mateo 4:1 at Marco 2:20). Pero liliwanagin niya na ang pan​labas na pagpepenitensyang ito ay hindi ang lahat-lahat o siyang pinakamahalaga.

• 3.1 Ibinabalita ni Joel ang Araw ni Yawe, isang ekspresyon na kapwa nagsasaad ng pagdating ng Diyos, Paghuhukom at pagliligtas sa mga hini​rang.

Ibubuhos ko ang aking Espiritu sa bawat la​man. Sa panahon pa man ng Matandang Tipan, ibini​bigay na ng Diyos ang kanyang Espi​ritu sa mga propeta at sa mga tagapagligtas (tingnan ang Is 11:1 at Hkm 11:1). Pero nanga​ngahulugan ito rito bilang pinakasusing tanda na ipinagkakaloob nga ang Espiritu sa lahat ng sumasampalataya. Ma​nanaginip sila at maka​kakita ng mga pangi​tain. Nang mga pana​hong iyon, ang mga ito ang pang​karaniwang mga paraan ng pagpapahayag sa mga propeta. Sa mga salitang ito, ibinabalita ni Joel ang sinabi mismo ni Isaias: Tuturuan ng Diyos ang lahat mong mga anak (Is 54:13 at Jer 31:31).

Magpapakita ako ng mga kababalaghan sa la​ngit. Kasabay ng lahat ng klase ng mga tanda sa pagpapa​hayag ng isang grabeng krisis sa mundo ang alon ng propetismo. Ang pagla​larawang mag​didilim ang araw ay nagsasaad   ng kaguluhan sa kali​kasan at mga imposibleng sitwasyon sa buhay ng sangkatauhan.

At sila’y maliligtas. Ito ang sandali na hindi na makakaiwas ang mga tao sa paggawa ng mahalagang pasya: ang kumapit sa dati nilang pamumuhay o tumawag sa Pangalan ni Yawe na nanganga​hulu​gan ng pagsusuko ng kanilang buhay at pag-asa sa kanya at pa​nanalig sa kanyang makapang​yarihang paggawa.

Parang sama-sama ang tatlong bagay na ito para sa mga Judio sa mga taon pagkatapos ng muling pagkabuhay ni Jesus bago nawasak ang kanilang bansa. Kaya binabanggit ni Pedro ang tekstong ito sa Araw ng Pentekostes (Gawa 2:17). Sa pag​tatapos na ito ng ika-20 dantaon, mapatutunayan din natin ito sa pandaigdig na kalagayan sa ngayon.

• 4.1 Magagamit natin para sa kabanatang ito ang sinasabi hinggil sa Zacarias 12-14. Sinasa​mantala ng propeta ang isang krisis ng matinding kaapihan ng mga Judio para bigyang-diin na ang Diyos ang Panginoon ng kasaysayan.

Amos Introduksyon
Sa bandang gitna ng ikawalong dantaon bago kay Kristo, waring mayaman at napakasagana ng kaharian ng Israel. Nagsimulang mangawala ang maliliit na mga ari-arian at nasa kamay lamang ng ilang mayayaman ang kayamanan, habang parami naman nang parami ang mga dukha. Insulto sa pagdarahop ng mga dukha ang luho ng iilan.

Di inaasaha’y sumisigaw si Yawe mula sa Sion, dumadagundong ang kanyang tinig mula sa Jerusalem sa pamamagitan ni Amos na katutubong pastol na taga-Tekoa, maliit na na​yong mga siyam na kilometro sa timog ng Betlehem sa lupain ng Juda.

Kinuha siya ng Diyos mula sa kanyang kawan at ipinadala sa karatig na lupain, ang Israel sa hilaga. Kayat sinimulan ng propeta ang paglilibot sa mga siyudad sa kaharian ng Israel, at mahigpit na tinutuligsa ang mga panlipunang pang-aapi at ang relihiyong kuntento na sa mga panlabas na seremonya lamang. Ibinabalita niya ang parusa ng Diyos at ang pagkatapon ng Israel, at sa dakong huli’y inihuhula niya ang masasayang araw.

Si Amos ang propeta ng katarungang panlipunan. Isang Diyos na nagtatanggol sa karapatan ng mga pobre ang ipinakikilala niya sa atin.

Amos komentaryo
• 1.1  Ibinabalita sa mga kabanata 1 at 2 ang Paghu​hukom ng Diyos na malapit nang dumating. Lub​hang tinutuligsa ni Amos ang mga bansang pagano na lumayo sa pang​kalahatang moralidad at sa mga panuntunan ng buhay ng tao. Nasa Juda naman na isang bansang sumasampalataya ang kasalanan ng paglimot sa Batas ng Diyos (2:4).

• 6. Ipinapamukha niya sa Israel ang marami nitong pagyurak sa karapatan ng mga dukha. At sa ganito’y pinapalsipika nila ang relihiyon. Pina​na​​natili nila ang mga seremonya ng relihiyon para ka​​sang​kalanin sa paglalasing at pagbibili ng sarili. Pero pinatatahimik nila ang mga propetang naghahatid ng salita ng Diyos na bukal ng tunay na re​​li​​hiyon.

Pinaiinom ninyo ng alak ang mga Nasireo (tingnan ang Lev 6). Pinagtatawanan ng mga de​boto ng isang bulok na relihiyon ang mga taong naiiba ang pamumuhay pati na sa panlabas bilang pagpapa​hayag ng personal na katangian ng ka​nilang desis​yon at paninindigan sa kanilang re​lihiyon: uminom sila, maging katulad sila ng lahat dahil kinukun​siyensya tayo ng kanilang pamu​muhay. 

• 3.3. Hindi maintindihan ng mga tagapakinig ni Amos kung bakit dumating para mangaral ang taong ito na hindi naman pari, ni miyembro sa “sa​ma​han ng mga propeta.” Eskandalo ito sa ka​​nila dahil nakikialam siya sa mga bagay na ayon sa kanila ay wala namang kinalaman sa relihiyon. Maliwanag ang ibig sabihin ng mga paglalarawang ginagamit ni Amos sa mga bersong ito: nagsasalita siya dahil pinu​puwersa siyang magsalita ng Diyos.

Sa 3:9-15, tinatawag ni Amos ang Asiria at Ehipto na dumating para ibagsak ang isang lipu​nang walang pananampalataya o batas. Wasa​kin nila pati mga templo at mga palasyo, pagkat kapwa lamang nananatili ang mga ito dahil sa pag​sa​sa​mantala, at nagtataguyod ng kasalanan.

• 4.1  Mahalagang pansinin ang pagtrato ni Amos sa mga babaeng mayaman at makasarili. Inihahambing niya ang mga ito sa mga baka ng Basan. Isang rehiyon sa kabilang ibayo ng Jordan ang Basan, at kilala sa Matandang Tipan dahil sa nag​tatabaang mga hayop nito.

Nangagsisitaba ang mga babaeng iyon sa pa​nga​ngayayat naman ng mga dukha, at wala silang alam kundi magparty at makipag​sos​yalan. Ibinabalita ni Amos ang araw ng pagda​dala sa kanila mula sa nalupig na kapitolyo at idedeport nang walang anumang pag​sasa​​alang-alang gaya sa isang kawan ng mga baka.

• 4. Ginugunita ni Amos ang maraming pag​hihirap at pagsubok na nagbigay-daan sa mga tao para magnilay.   

Binibigyang-pansin ni Amos ang salungatan ng luho, ng malimit na mga relihiyosong pagdiriwang at ang masamang ugali ng bayan. Inaakala nilang babale-walain na ng Diyos ang masama nilang ugali sa oras na isagawa nila ang mga seremonya at mag-alay ng mga handog. Pero hindi ganito.

• 5.14. Ang mga reklamo ng Diyos sa kanyang bayan ay walang ipinag-iba sa ipinasabi niya kay Isaias sa ibang panahon: “Sa mga salita lamang lumalapit sa akin ang bayang ito, mga labi lamang nila ang nagpaparangal sa akin, pero malayo pa rin sa akin ang kanilang mga puso.” (Is 29:13).

Dahil hindi pa sapat ang mga naunang kapa​ha​makan para turuan ang Israel na maging matu​wid, isa pang kapahamakan ang ibinabalita ni Amos. Hindi tinitiyak kung ano ito, dahil ang hindi alam ang ka​raniwang naghahatid ng mas matinding takot.

Mas malawak ang pagpapakahulugan ni Amos sa Araw ni Yawe. Sa pagsasabi ng mga Israelita sa Araw ni Yawe, ang araw ng kanilang tagumpay ang kanilang tinutukoy, ang pagdating ng Diyos para durugin ang mga kaaway na bansa. Binabaligtad ni Amos ang kahulugan ng salitang ito. At mula noon, sa labi ng mga propeta, ang Araw ni Yawe ang ma​nga​ngahulugan ng pagdating ng Diyos para si​ngilin, una sa lahat, ang kanyang bayan (tingnan ang Sofonias 1:14). Maging sa Ebanghelyo at sa iba pang libro ng Bagong Tipan, ang Araw ng Panginoon ay manga​ngahulugan din ng Araw ng Pang​kalahatang Paghuhukom (tingnan ang Rom 1:18). Pero mag​ka​karoon ito ng mas tiyak na kahulugan: ang pagdating ni Kristo. Magiging hu​kom siya ng mga nagtakwil sa kanyang Salita, pero bibigyang-katu​pa​ran naman niya ang pag-asa ng mga nanalig sa kanya.

Kahahabagan marahil ni Yawe ang Nalabi ni Jose. Lumilitaw sa kauna-unahang pag​ka​kataon sa Biblia ang salitang Nalabi. Binuo ang bayan ng Israel ng mga inapo ni Abraham, ang taong su​ma​sam​palataya. Pero nakita ng mga pro​peta na pa​punta sa pagkawasak ang bayang ito dahil sa kaku​langan nila sa pananam​palataya. Ina​agaw sa kanila ang mga lalawigan nila, nanga​nga​matay ang kani​lang mga anak. Subalit isang maliit na gru​po ang pananatiliin ng Diyos, ang Labi ng Israel. Ma​nu​numbalik sila sa tunay na pananampalataya at sila ang magi​ging “usbong”ng Bagong Bayan ng Diyos.

Efraim, Jose, Jacob, Israel: iisang bansa lamang ang tinutukoy ng mga pangalang ito. 

• 7.1  Hindi kailanman nakuntento ang mga propeta na basta lamang babalaan ang kanilang ba​yan. Lagi rin silang sumasamo para sa kanila sa harap ng Diyos (tingnan ang Ez 33 at 22:30). Sa unang dalawang pangi​tain, hangad ni Amos na pa​wiin ang galit ni Yawe. Sa ikatlo nama’y na​kaka​bangga niya ang matibay na pasya ng Diyos na wasakin ang Israel.

• 10. Pansinin natin ang kapangahasan ni Amos sa kanyang ginagawa. Nagpunta siya para mangaral sa pambansang Templo, o sa ibang sali​ta’y sa ka​tedral ng bansa. Ginagawa niya ito gayong wala siyang titulo ni permiso ng pari, at sinimulan niyang tuligsain ang huwad na kaayusang nag​bi​bigay-da​an sa pagdami ng napakaraming personal na ka​yamanan. Natural lamang na maeskandalo si Amasias na pari ng hari. Sa kasalukuyan nating pa​nahon, tiyak na aarestuhin si Amos, bubugbugin at papatayin.

Para kay Amasias, ang pagkapari niya ay isang tungkuling malaki ang kita at kumbinsido siya na nangangaral din si Amos laban sa kan​yang paraan ng pagkita. Dahil nang panahong iyon, maraming propeta ang kumikita sa pagbibigay ng mga payo gayong hindi naman sila tuwirang tinawag ng Diyos, hindi katulad ng mga dakilang propetang kina​bibi​langan mismo ni Amos.

Hindi propetang  gaya nila si Amos. Karaniwang tao siya, isang laykong pinag​katiwalaan ng Diyos ng isang misyon nang personal niya itong tawagin. Waring talunan siya sa pakikipagharap niya sa mga nasa kapang​yarihan sa relihiyon. Hindi sinasabi sa atin na may iba pang sandata siyang ginamit mali​ban sa salita ng Diyos na marunong humukom sa kanyang mga sugo. Hindi natin alam kung nagtagumpay nga si Amasias sa pagpapalayas sa kanya mula sa bansa, o kung pinagbawalan lamang niya itong mangaral sa mas mataong mga lugar.

• 8.1 Ipinagpapatuloy sa ikapat na pangi​taing ito ang nasa kabanata 7:1-9.

Inilalarawan ni Amos ang kasakiman ng mga ne​gosyante at ng mga mayaman, ang pagsasaman​tala sa mga nangangailangan, ang luho ng mga may pera, ang paglalagay sa mga hukom, at iba pa.

Magpapadala ako sa kanila ng pagkauhaw na marinig ang salita ni Yawe (11), na ang ibig sa​​​bi​hi’y di magta​tagal at labis na maghihirap ang mga ayaw makinig dahil sapat sila sa lahat ng ba​​gay. Kaya pananabikan nilang makarinig ng salita ng pagpapaginhawa mula sa Diyos, na hindi naman darating. Pero magkakatotoo sa maraming paraan ang mga salita ng propeta. Maaari nating makita sa mga ito ang pagbabalita sa pagkagutom at pag​kauhaw sa salita ng Diyos, na pagkaka​kilanlan sa sumasampalataya sa sumunod na mga panahon.

• 9.8. Kasunod ng mga pagbabanta sa talata 9:1-6, ipinapakita ng mga berso 9-10 ang kasiguraduhan na laging nadarama ng mga propeta: hindi lubos na wawasakin ng Diyos ang Israel dahil mag​titira siya ng malalabi bilang pagtupad sa kanyang mga pa​ngako.

• 11. Nasa talata 9:11-14, na tiyak na sinulat pag​katapos ng pagkatapon ng Israel, ang pangako na pag-iisahing muli sa hinaharap sa iisang bayan ng Diyos ang dalawang kaharian, Israel at Juda.

Aalalahanin ni Apostol Jaime ang pangakong ito para ipakita ang kalooban ng Diyos na pa​abutin ang kaligtasang nakamit ni Jesus sa lahat ng bansa at hindi sa Israel lamang (tingnan Mga Gawa 15:16). Pansinin din na babanggitin ni Jaime ang tekstong ito sa naiibang anyo kaysa nababasa natin dito. Dahil ito sa paggamit ng mga apostol sa Bibliang salin sa Griyego, na malimit ay binabago ang ka​hulugan, hindi para maging di-tapat sa ori​hinal na mensahe, kundi dahil sa paglipas ng panahon, mas naiintindihan ng mga Judio ang ka​looban ng Diyos. Isang halimbawa: narito si Amos na nagsasa​lita para sa Israel na “sasakop sa mga bansa” na noong panahong iyo’y parang isang malaking kagandahang-loob ng Diyos. Pero “mga bansang naghahanap sa Diyos” naman ang sinasabi ng mga Judio ng sumunod na mga panahon na nagsalin sa Biblia sa ibang mga wika, dahil nang panahong iyo’y napagnilayan nang mabuti ng mga propeta ang plano ng Diyos.
