Abdias Introduksyon

Maaaring nagsulat si Abdias pagkatapos ng taong 500 at bago nasakop ang Edom sa taong 312. Puno ng mga sigaw ng paghihiganti ang kanyang mga tula, na sa pinakapuso ng mga ito ay nagpapakita ng pananampalataya niya sa katarungan ng Diyos.

Jonas Introduksyon

Sa kasalukuyan nating panahon, kakaunti lamang ang nagkakamali tungkol sa uri ng aklat na ito at nagtatanong kung nabuhay nga bang talaga si Jonas, at kung tatlong araw nga siya sa tiyan ng isang isda.

Isang kuwento ang libro ni Jonas, pero marapat na ituring na propeta ang sumulat nito dahil maliwanag na nabigyang-diin niya rito ang ilang katotohanan na nalilimutan na ng kanyang mga kasamahan.

Pinupuna ng kawili-wiling salaysay na ito hindi ang mga dumidiyos sa iba o ang mga di makadiyos kundi ang mga relihiyosong Judio mismo na sa pagkakulong sa kanilang nasyona​lismo ay madali nilang nalilimutan na ang Diyos ay Diyos ng lahat ng tao.

Jonas komentaryo

• 1.1 Ayaw sumunod ni Jonas sa tawag ni Yawe: dahil marahil sa hindi niya nara​ramdamang res​ponsable siya sa kaligtasan ng kasuklam-suklam na mga Ninivetang iyon. Tulog siya habang sinisikap namang iligtas ng mga mandaragat na mababait na pagano ang barko (gayong hindi ito gawang may kinalaman sa relihiyon, nakatawag-pansin din ito sa relihiyosong si Jonas). Natutuwa siya sa pag-iisip sa parusang ipapataw ng Diyos sa mga paganong taga-Ninive. Inirereklamo niya ang pagkahabag ni Yawe sa mga taga-Ninive dahil sarili niyang reputasyon ang mapapasama rito.

Pinapatnubayan ng Diyos ang mundo ayon sa mas malawak at mapagbigay na pananaw. Dahil siya ang maylikha sa lahat, nararamdaman niyang responsable siya para sa lahat, at gusto niyang iligtas ang mga tao at mga hayop (4:11) nang hindi tinitingnan ang lahi o relihiyon. Ngunit kumakatawan naman si Jonas sa mga sumasampalataya na kahit na nakakakilala sa Diyos ay nananatili pa ring makitid ang diwa, may ma​samang kalooban at bi​nabaligtad ang mabuting ginagawa ng mga taong walang relihiyon dahil natatakot sila na baka gumawa ng paghahambing ang mga tao, na di-maganda para sa mga Kristiyano.

Alam na alam ng mga Judio ang propetikong sa​laysay na ito. Dalawang beses itong binabanggit ni Jesus sa Ebanghelyo:

· Ang pagbabalik-loob ng mga taga-Ninive (Lc 11:30).

· Ang paghahambing sa tatlong araw na inilagi ni Jonas sa tiyan ng isda (Mt 12:40).

Mikeas Introduksyon

Kapanahon ni Isaias si Mikeas. Nagsalita siya tungkol sa parehong mga sitwas​yon, pero madali pa ring paghambingin ang dalawa: tagabukid si Mikeas at may pinag-aralan naman at kilala si Isaias.

Taga-Moreset si Mikeas, isang nayon sa may hangganan ng kapatagan na dinaraanan ng lahat ng hukbo ng Asiria at Ehipto. Alam niya ang mga paghihirap at mga pagkawasak na hatid ng digmaan, pati ang pagsasamantala sa mga magbubukid. Isang araw, tinawag siya ng Diyos at binigyan ng lakas, katarungan at tapang para simulang ilantad at tuligsain ang mga kasalanan ng Israel. Nagsalita siya sa ngalan ng Diyos na walang sinumang nagmamahal, at buong dahas na inilantad at binatikos ang ginagawang mga pang-aapi sa lahat ng lugar.

Ilan sa mga salitang sinabi ni Mikeas para sa Israel na nalalapit na ang pagkawasak, ang binago paglipas ng ilang panahon para iayon sa kalagayan ng Jerusalem at ng kaharian ng Juda nang ang mga ito ay nahaharap din sa katulad na krisis.

Mikeas komentaryo

• 1.2  Iiwan na ni Yawe ang Templo ng Jerusalem na kinaroroonan niya; tagung-tago kayat nakalimutan na siya ng lahat.

1:5: Ang unang kasalanan ng mga kaharian ng Israel at Juda ay nasa mga kapitolyo nila. Ang mga ito ang mga siyudad na lumamon sa mga bayan. Naroon ang mga nabubuhay sa pagsasamantala sa magbubukid at doon ginagawang maluluhong mga palasyo ng iilan ang mga yaman ng lupa.

Sapat nang tingnan natin ngayon ang mga ka​pitolyo ng ilang bansa para patunayan ang sinasabi ni Mikeas: ang yaman ng bayan ay inaaksaya lamang at inuubos sa mga bagay na walang saysay gaya ng mga diyus-diyusan at pagbibili ng sarili ng panahong iyon.

Sa 1:8, yapak at hubad, liban sa sako na tanging suot ng mga bihag (tingnan ang Isaias 20).

Sa 1:10, ibinabalita ni Mikeas ang isang bagong pagsalakay, at inilalarawan ito sa paglalaro sa mga pangalan ng iba’t ibang yugto sa daan.

• 2.1 Tinutuligsa niya ang mga mapag​​sa​sa​mantala na laging may legal na mga paraan para agawan ang maliliit at mahihina. Ala​laha​nin natin na may kalipunan na ng mga  batas ang Biblia, na mas una pa sa alinmang bayan, para ipagtanggol ang karapatan at buhay ng mga dukha, biyuda at iba pa. Tingnan ang  Dt 23:16.

Ang lahat siyempre ay nagagalit sa propeta na gu​​mu​gulo sa namamayaning pang-aapi.

Malamang na hindi kay Mikeas ang mga bersong 12-13 kundi saka na lamang idinagdag (tingnan ang Ez 34).

• 3.1 Binabatikos niya ang may mas higit na pana​nagutan: ang mga nasa kapangyarihan sa bayan at sa relihiyon.

May mga propeta sa lahat ng dako; naging mga propeta sila gaya ng paghirang sa sinuman sa anu​mang tungkulin. Tumatanggap sila ng mga per​sonal na pagkonsulta hinggil sa hina​harap at suwerte. Pero wala sa paglalabas sa gipit sa mga taong nagbabayad para sa kanyang karunungan (o panlilinlang) ang tunay na papel ng propeta, kundi nasa paglalantad at pagbatikos sa masama.

Muling inaakusahan ng talata 9-11 ang mga pinuno at mga tauhan sa gobyerno na paki​ramdam ay ligtas sa paghihirap at kapaha​makang sumasa​lanta sa bayan. Ang matagal nang pagtitiwala sa Jerusalem na siyudad na pinangangalagaan ni Yawe ang nagtataguyod sa kanilang huwad na kapanatagan: kaya mawa​wasak ang Jerusalem. At walumpung taon pagkalipas ng sum​pang ito, hindi pa rin ito mali​limutan ng mga ka​samahan ni Jeremias (Jer 26:18).

• 4.1  Matutunghayan natin dito ang isang pahayag na kagaya ng nasa Isaias 2:2. Ibinabalita ng ta​lata 9-10 ang Pagkatapon. Kaiba naman ang teksto 11-13 na mas katulad ng mga tula ni Isaias tungkol sa Sion na walang pagkalupig (ting​nan ang Is 29:1 at 31:4).

Isinasaad sa talata 6-7 ang katiyakan at kapa​​na​tagan ng bayan ng Diyos sa gitna ng masasamang puwersa sa daigdig.  

• 5.1 Ngunit… Betlehem Efrata, mula sa iyo ko ibabangon ang siyang mamumuno sa Israel. Ibig sabi​hi’y sa angkan ni David magmumula ang Me​siyas, na sa Betlehem nakaugat. Hindi malinaw kung dapat ba siyang ipanganak sa Betlehem kahit na parang pinag-iiba ni Mikeas ang mapayapang haring ito na ipinanganak sa isang bayan sa probinsiya at ang mga haring walang silbi na nasa kapitolyo. Pero nang sumunod na panahon, naintindihan ito ng ma​rami na sa Betlehem dapat ipa​nganak ang Mesiyas: tingnan ang Jn 7:42. Ipina​pakita ng ebanghelyo ni Mateo kung paano nagkatotoo ang pro​pesiyang ito sa kapanganakan ni Jesus (Mt 2:6).

• 6.1  Bayan ko, ano’ng ginawa ko sa iyo? Paano ako naging pabigat sa iyo? Nakiki​pagtalo si Yawe sa kanyang bayan. Ito ang pag-ibig ng Diyos sa harap ng pagwawalang-halaga ng kanyang bayan.

Hindi na alam ng mga Judio ang gusto ng Diyos. Kung sila man ay nagigipit o nahihilig sa relihiyon, mga mamahaling bagay ang kanilang iniisip: mga handog, mga hain at kahit na ang pag-aalay ng kanilang mga anak ayon sa kau​galian ng mga pagano.

Maging makatarungan, maawain at pakum​ba​bang lumakad kasama ng iyong Diyos. Maikli at mali​wanag ang sagot ng Diyos:

–
Maging makatarungan, na siyang sinasabi ni Amos.

–
Maging maawain, na mensahe naman ni Oseas (2:21).

· Pakumbabang lumakad kasama ng iyong Diyos, na binibigyang-buod ni Isaias.

· Nagtatapos ang aklat sa mga tula ng pag-asa na saka na lamang idinagdag sa panahon ng Pag​katapon. Katulad ng Habakuk ang kata​pusan (7:7): alam ng matuwid na habang nag​hahari ang ka​samaan, kailangang umasa siya sa ka​ta​rungan ng Diyos.

Nahum Introduksyon
Nagpropesiya si Nahum habang pabagsak na ang kapangyarihang Asirio, sa pagkamatay ni Asurbanipal na pinakahuling hari nila sa taong 626. Sa taong 612 naman, nilusob ng mag​kakamping mga Babilonio at mga Medo ang Ninive na kapitolyo ng mga Asirio, at winasak iyon. Pero bago pa man ito nangyari, unti-unti nang nawawala ang paghahari ng mga Asirio sa mga bayang kanilang inalipin at may matinding galit sa kanila. Kasama sa mga bayang ito ang mga Judio. Masasalamin sa mga tula ni Nahum ang puso ng isang makabayan na naniniwalang ang Panginoon ang namamahala sa kasaysayan ng mga bayan.

Nahum komentaryo

• 1.1 Inilalahad ng panimulang awit na ito ang pina​ka​sentrong paksa ng propesiya ni Nahum: pinahahalagahan ng Panginoon na siya lamang ang kilalaning Diyos sa sangkalupaan: sa lahat ng nang​yayari sa sangkalikasan, at higit sa lahat, sa kanyang kata​patan sa kanyang mga kaibigan.

Taglay ang pananalig sa salita ng Panginoon, ipi​nopropesiya ni Nahum sa isang nakakikilabot na tula ang pagkawasak ng Ninive sa bawat eksena nito, na sumasagisag sa paglaya mula sa lahat ng pang-aalipin.

Sa pamamagitan ni Nahum, sinasang-ayunan ng Biblia ang kaligayahan ng maliliit na bayan. Ang ka​​​li​​​ga​yahang hatid ng pagkawasak ng makapang​yari​hang bumale-wala sa kanilang karapatan at naka​pang​yari dahil sa pananakot.

Habakuk Introduksyon

Si Propeta Habakuk ang unang nangahas na papanagutin ang Diyos. Maraming  dantaon nang ipinangangaral ng pananampalataya na naggagawad nga ng katarungan si Yawe. Pero hindi laging malinaw ang katarungang ito. Matapos ang pagsasawalang-imik ng marami tungkol sa kanilang mga duda, si Habakuk ang unang manunulat sa Biblia na malakas ang loob na nagtatanong: Bakit pinababayaan ni Yawe na magtagumpay ang pang-aapi? Pinarurusahan nga niya ang nang-aapi, pero di ba’t pinapalitan din naman niya ng ibang mas masahol pa?

Doble ang sagot dito:

– Iniingatan ni Yawe ang sekreto ng paraan ng kanyang paghahari sa daigdig at ang hinihingi lamang niya ay manatili tayong tapat: mabubuhay ang matuwid dahil sa kanyang katapatan.

– Pinagmamasdan ng propeta ang Luwalhati ni Yawe na siyang maghuhukom sa katapusan.

Mga taong 605-600 nang bigkasin ni Habakuk ang kanyang mga propesiya habang patuloy na nagiging makapangyarihan si Nabucodonosor at nangungulimbat sa Israel matapos wasakin ang malupit na Asiria.

Habakuk komentaryo

• 1.1 Dalawang reklamo ng propeta at dalawang sagot ng Diyos:

– 
1:1-4. Unang reklamo: Bakit napaka​raming kasamaan sa Juda?

– 
1:5-11. Baligtad na sagot ng Diyos: Hindi magta​tagal at ibabalik ng mga Kaldeo ang ka​​a​yusan sa pama​magitan ng paglusob nila at pangungulimbat ng lahat.

– 
1:12-16. Ikalawang reklamo: Bakit guma​gamit si Yawe ng ganitong mga paraan gaya ng pananakop ng mga Kaldeo para isakatuparan ang kanyang katarungan?

– 
2:1-4. Sagot ni Yawe: Mapatutunayan balang araw na hindi pareho ang trato sa mabuti at sa masama. Maliligtas ang nanana​tiling tapat.

• 2.1 Mahiwaga pa rin ang mga sagot ng Diyos. Saka lamang maliwanag na ipaaalam ng Diyos kung paano niya ginagantimpalaan sa kabilang-buhay ang mga matuwid. Pero bago sumapit ang sandaling iyon, mahirap liwanagin ang misteryong ito: waring ang lahat ay pare-parehong naaapektu​han ng mga kapa​ha​ma​kang ipinahayag bilang parusa ng Diyos. Pagka​tapos ni Habakuk, ganito rin ang ita​tanong ni Jeremias (Jer 12:1); sisikapin namang patotohanan ni Ezekiel sa harap ng kanyang mga kasamahang di makapaniwala, na ukol sa bawat isa ang katarungan ni Yawe (Ez 18); hahanapin ng Aklat ni Job ang sagot, pero hindi ang buong sagot ang ibibigay dito. 

• 6. Ipinagpapauna ni Habakuk ang kapa​laran ng manlulupig na pansamantalang mananakot sa daigdig. Agad namang isinusunod ang limang sumpa laban sa Kaldeong nagta​tagumpay:

– 
Ang unang tatlo: kinulimbat at pinagsamantalahan ng Kaldeo ang mga bayang di gaanong malakas at mayaman.

– 
Ang ikapat: hiniya sila ng Kaldeo, gaya ng sinumang lumalasing sa kanyang kapwa.

– 
Ang ikalima: sa kabila ng kanyang mga tagum​pay, hindi makakamit ng Kaldeo ang pinakamahalaga, ang pagkakilala kay Yawe.

Ang matagumpay na pagpapahayag ni Yawe sa sumu​sunod na kabanata ay sinisimulan sa huling berso: Buhay si Yawe sa kanyang banal na Tem​plo. Manahimik sa harap niya ang sangkalupaan!

• 3.1 Nananawagan ang propeta kay Yawe, nani​nikluhod sa kanya na ipakita ang kanyang sarili. At saka nito inilalarawan ang matagumpay niyang pag​da​ting sa pamamagitan ng isang serye ng mga matulaing larawan na gumugunita sa mga pamamagitan niya noon sa kasaysayan ng Israel: ang pagtawid sa Dagat ng Mga Tambo, ang Sinai, ang tagumpay ni Debora.

Panatag kong hinihintay ang araw ng parusa: tingnan ang Is 8:11. At patuloy akong magbubunyi sa Diyos na aking Tagapagligtas: nasa Awit ni Maria (Lc 1:47) ang mga salitang ito. Sa gitna ng krisis at dalamhati, naglalakad sa kaitaasan ang matuwid.

Sofonias introduksyon

Mga taong 630, binasag ng tinig ni Sofonias ang katahimikan pagkaraan ng pitumpung taong hindi naririnig ang salita ng Diyos. Mga taong 690 nang matapos ni Isaias ang kanyang misyon, at pagkatapos niyon, mahigit sa limampung taon ng pag-uusig sa ilalim ng paghahari ni Manases ang dinanas ng mga sumasampalatayang taga-Juda.

